
Інструкція до практичного заняття з іноземної мови

Тема 5. Розмовна тема «Столиця України». Робота з текстом «Київ». Виконання

лексичних вправ до тексту. Граматичні вправи.

Мета заняття: вправлятися у вживанні нових лексичних одиниць в лексичних

вправах, вправлятися у читанні текстів з теми; вправлятися у складанні різних

типів речень; розвивати увагу, пам'ять, мислення і мовлення, фонематичний

слух; виховувати любов та повагу до своєї рідної країни; розширювати

уявлення про свою країну.

Хід заняття

1. Ознайомлення з інструкцією до практичного заняття.

2. Мовленнєва розминка. (Conversation)

Lead-in

1. Who is shown in the picture? How are these people related to the title? (ex. 1 p.8)

2. Read the title and say where “the heart of Kyiv” is. Look at the pictures and say

the names of all the landmarks that you recognize. (ex. 1 p. 9)

3. Ознайомлення з новими лексичними одиницями з теми. (Introduction of new

vocabulary)

Let`s learn words and word combinations to the theme “The capital of Ukraine”

(slides 2-3).

1. to approach = to come nearer to smb./smth. - наближатися

2. disciple – учень, послідовник Христа

3. apostle = follower = upholder – поборник, прихильник

4. to predict = to say that smth will happen in the future - пророкувати

5. magnificent = majestic = grand - чудовий

6. spot = place = site - місце

7. to name for – присвоювати ім`я

8. powerful = mighty - владний

9. independence = sovereign - суверенний

10.swampy – болотистий

11.to hunt game – полювати на звіра = to pursue and kill an animal for food and

sport

12.horde – орда = mass

13.glazed pavilion – засклений павільйон



4. Складання функціональних ситуацій з теми. (Workwith vocabulary)

4. 1. Make up sentences with new words.

Робота з текстом «The story of Kyiv»

4.2. Listen and circle the correct answer. Then, read and check. (ex. 2 p. 8)

4.3. Read the text and answer the questions. (ex. 3 p. 8)

Робота з текстом «The Heart of Kyiv»

4.4. Listen and decide which figures from the list: 1.5; 200; 75; 1240 answer which

questions. Then, read and check. (ex. 2 p. 9)

4.5. Read the text and put the landmarks in the list in the order they appear in the

text. (ex. 3 p. 9)

4.6. Label landmarks in the pictures (1-4) with the names (A-E). One name is not

needed. (ex. 4 p. 9)

5. Тренування у вживанні різни типів речень. (Grammar exercises)

5.1. Виконання усномовних вправ.

Do exercises in oral form. (p. 268, вибірково)

6. Домашнє завдання. (Home Task)
6.1. Learn new words, read the text again.

6.2. In pairs, use the prepositions in front of, behind, on the left of, on the right of to

ask and answer questions about Independence Square. (p. 9)

6.3. In pairs, tell each other the story of the names of the city of Kyiv.

7. Підведення підсумків. (Summarizing the English class)


